SESSÃO ORDINÁRIA

ATA N° 038/2014
Aos três dias do mês de novembro do ano de dois mil e quatorze, às dezenove horas, reuniu-se a Câmara Municipal de Vereadores de Derrubadas, sob a Presidência do Vereador ANGELO CELESTE TUZZIN. A sessão também contou com a presença dos Vereadores(as): ADEMIR CEMIN, ERNO BOMM, MARCOS ANTÔNIO BIDIN, OSMAR VON MÜLLER, NELCI LUIS GAVIRAGHI, FLORINDO BIDIN, ELENIR FÁTIMA BARASUOL e SELFREDO BOMM. Aberto os trabalhos o Presidente colocou em votação a ATA Nº 036/2014, Ordinária realizada no dia 20 de outubro de 2014, às 19 horas, a qual foi aprovada por unanimidade, bem como apresentou cópias xerográficas da ATA Nº 037/2014, da Sessão Ordinária realizada no dia 27 de outubro de 2014, às 19 horas, possibilitando aos Vereadores as suas conferências durante a semana com maior tempo, bem como que possíveis correções fossem solicitadas junto a Secretaria da Casa. MATERIAL DE EXPEDIENTE: Neste espaço o Secretário da Casa procedeu a leitura das seguintes correspondências recebidas: Of. nº 390/2014 oriundo do Poder Executivo Municipal de Derrubadas informando que a reunião marcada para o dia 03 de novembro de 2014, antes da presente sessão ordinária fica cancelada por motivo de compromisso do Prefeito Municipal na capital do Estado neste dia. Convite oriundo do Presidente da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul para a cerimônia de abertura do XXIV Encontro da Associação Brasileira das Escolas do Legislativo e de Contas, nos dias 12 a 14 de novembro de 2014, em Porto Alegre/RS. Convite oriundo da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul – UVERGS para participar do 62º Congresso Estadual de Vereadores, Assessores, Servidores e Técnicos Legislativos de Câmaras do Rio Grande do Sul, nos dias 04 a 07 de novembro de 2014, em Porto Alegre/RS. REQUERIMENTOS: Haviam inscritos neste espaço os seguintes Vereadores: Do Vereador Osmar Von Müller: Requereu ao Prefeito Municipal, Sr. Almir José Bagega, solicitando determinação ao setor competente da municipalidade a recuperação da estrada vicinal que inicia nesta cidade, ligando a propriedade de Neri Biguelini, o qual está investindo num empreendimento turístico, recebendo visitantes de outros estados, bem como seja aumentado o espaço destinado ao estacionamento. Salientou o Vereador proponente que esta recuperação necessita de serviços de patrolamento, cascalhamento e rolagem. Requereu ainda, que fosse construído um bueiro na entrada da propriedade deste munícipe, onde no local atualmente encontra-se uma valeta, dificultando o ingresso para a estrada vicinal. Este Requerimento foi aprovado por unanimidade, subscrito pela Bancada do PMDB e a Vereadora Elenir Fátima Barasuol. ORDEM DO DIA: Haviam neste espaço as seguintes matérias para apreciação dos Vereadores: PROJETO DE LEI Nº 054/2014: que Altera a redação do Artigo 11 da Lei Municipal nº 552/2004 e dá outras providências. Este Projeto de Lei foi aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 055/2014: que Institui o Programa Municipal de Educação Fiscal no Município de Derrubadas e dá outras providências. Este Projeto de Lei foi aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 056/2014: que Autoriza o Poder Executivo Municipal a manter os programas de atendimento em saúde pública e efetuar a contratação de pessoal para atender necessidade de excepecional interesse público e por tempo determinado. Este Projeto de Lei foi aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 057/2014: que Estima e Receita e Fixa a Despesa do Município de Derrubadas para o Exercício de 2015. Este Projeto de Lei encontra-se baixado junto a Comissão de Justiça e Finanças, Orçamento e Tomada de Contas. PROCESSO Nº 941-0200/09-7: oriundo do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, emitindo parecer favorável às contas do Poder Executivo de Derrubadas, exercício financeiro de 2009. Este Processo foi encaminhado à Comissão de Justiça e Finanças, Orçamento e Tomada de Contas, para no prazo de 30 dias emitir seu parecer e Projeto de Decreto. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Haviam inscritos neste espaço os seguintes Vereadores: Vereador Osmar Von Müller o qual fez seus cumprimentos ao Presidente, colegas Vereadores, funcionários da Casa, platéia presente e em seguida o Vereador Osmar se manifestou sobre a reunião de terça-feira, dia 28 de outubro, sobre o Cadastro Socioeconômico do Consórcio Panambi/Garabi, das barragens do Rio Uruguai, estiveram presentes nesta reunião também o Presidente da Casa Angelo, o Vereador Erno, o Secretário da Casa Edio, Daniel Anklam da Emater, Marcos Steinke Secretário de Agricultura, o Prefeito Bagega, o Secretário de Turismo Ezequiel, Telmo Rosa Lopes representando o Parque do Turvo e demais munícipes presentes, teria sido uma reunião bastante discutida, onde foi apresentado a importância destas barragens para nós, e enquanto o pessoal que veio de fora fazer as apresentações usava a palavra estava tudo bem, mas quando nossos munícipes usavam a palavra, o espaço era cortado, não podia-se usar livremente o espaço que eram interrompidos, não podiam colocar suas opiniões até o fim, pensou em usar o espaço, mas como não domina o assunto preferiu não se manifestar, mas lhe deu vontade de pedir atenção para nossos munícipes fazerem suas colocações, pois as coisas vinham de cima, trazendo coisas que não eram condizentes com a realidade destas barragens para a nossa realidade, mas deu para entender e aprender alguma coisa, viu-se inclusive que não tem mais o que mudar neste projeto, a única coisa possível de se buscar é baixar o nível desta barragem para evitar que a mesma incubra o nosso Salto Yucumã. O Vereador Osmar se manifestou registrando que na quinta-feira, dia 30 de outubro tivemos a Passeata em Defesa do Salto Yucumã, os dois eventos vinham ao encontro um do outro, pode se dizer assim, foi uma passeata bem organizada, e a comunidade participou, embora numa manhã chuvosa, nesta passeata aprendeu-se muita coisa e viu-se muita coisa, temos que reconhecer que o trabalho foi bem feito e bem organizado dentro da escola Getúlio Vargas, em especial as duas alunas Vanessa Guse e Regina Giacomini, pabanizou-as pela iniciativa, por buscar esta mobilização, em defesa do Salto Yucumã, lhe surpreendeu quando no auditório do Parque do Turvo, junto ao portão, quando foi feita uma pequena palestra, não queria chamar a atenção, mas registrou que não sentiu-se bem quando do protocolo, acharia que num evento destes o protocolo deve ser bem organizado, não sentiu-se bem quando seu colega Vereador não foi anunciado e ele Osmar teria sido anunciado, e perante a comunidade não sentiu-se bem, parabenizou ao sr. Telmo Rosa Lopes que ao final de suas colocações o mesmo consertou esta falha a citar o Vereador, mas por várias vezes isso já tem acontecido em protocolos em eventos na nossa cidade, falta alguém que comande esta parte, ninguém sabia quem iria se manifestar, mas as coisas precisam ser bem feitas, terá gente que dirá que ele Osmar não tem nada a ver com isso, de fato não teria nada a ver, mas queria que as coisas ocorrem bem, em especial quando temos pessoas de fora presentes em eventos. Em aparte usou a palavra o Vereador Marcos Antônio Bidin sugerindo que a Câmara enviasse um ofício parabenizando estas duas alunas a Regina e Vanessa, pela iniciativa e dedicação na organização deste evento, juntamente com os professores da Escola Getúlio Vargas, foi um pontapé inicial, alguém precisa começar a articular estas coisas, inclusive elas teriam confeccionado uma maquete do Salto Yucumã, que foi demonstrada junto ao Centro de Informações Turísticas, mostrando como as águas da barragem se comportam,  encobrindo todas as quedas do Yucumã, como de fato ocorre, viu-se da dedicação e quantos dias de trabalho estas alunas tiveram para realizarem este evento, precisamos reconhecer este trabalho. Em aparte usou a palavra o Vereador Presidente Angelo Celeste Tuzzin determinando ao Secretário Edio que elabore este ofício e envie parabenizando as alunas pela iniciativa e organização deste evento. Voltando ao Vereador Osmar o mesmo manifestou-se dizendo ter a mesma intensão ao parabenizar estas alunas, reforçando assim as palavras do Vereador Marcos. O Vereador Osmar manifestou-se inclusive sobre umas colocações suas há algumas sessões sobre se ver uma forma de auxiliar alguns sites como o do Sr. Inácio Führ, ve-se algumas empresas apoiando a iniciativa, porém este site estaria meio parado, ve-se a correria e gastos para se manter um site no ar, e este munícipe não estaria colocando muita coisa no ar, não se sabe se é por falta de tempo ou pelos custos em se fazer este trabalho, mas seria uma questão a se rever. O Vereador Osmar registrou ainda a inauguração do Galpão do Neco, ocorrida no dia 31 de outubro de 2014, do Sr. Neri Biguelini, inciativa da Agência RKV Turismo, próximo a este local, no passado, um pouco mais para baixo, teria sido construído o primeiro galpão crioulo de Derrubadas, isso há 30 e poucos anos atrás, no fim da década de 70, e na Semana Farroupilha na época juntava muita gente, claro que tínhamos muito mais gente morando em Derrubadas, na época a iniciativa era da família Tolotti, Osvaldo Rolim e demais, os quais fizeram uma coleta e construiram este espaço. Agora este empreendimento de turismo rural o qual o Neco estaria participando ativamente, em cima do mesmo ele Osmar entendeu necessário apresentar este requerimento nesta noite, e isso que precisa, não que ele Osmar seria contrário à Cooperativa Yucumã, ou a Móveis Sol, mas as demais empresas e iniciativas precisam deste incentivo e apoio, para termos as coisas em Derrubadas, teria inclusive certeza que o que mais chamou a atenção naquela noite foi o incentivo as crianças que se apresentaram naquela noite, uma apresentação folclórica gauchesca e inclusive não seria sabedor que havia em Derrubadas, alguém ensaiando estas danças, e quem não foi nesta noite naquele local, não sabe o que perdeu, foi realmente uma noite muito linda e proveitosa. Em aparte usou a palavra a Vereadora Elenir Fátima Barasuol dizendo da importância do turismo rural para Derrubadas, desafiou aos colegas Vereadores a participarem e realizarem o roteiro comercializado pela Agência RKV Turismo, para conhecerem estas maravilhas que temos em Derrubadas, disse que participaria juntamente com o Neco e demais agricultores deste projeto, criando esta Rota em Derrubadas, e como o Vereador Osmar teria presenciado na noite, e agora apresentado este requerimento, quem sabe os demais participantes do projeto também estão precisando desta ajuda, e estaria faltando quem sabe este olhar, para de fato mostrarmos o que temos de bonito em Derrubadas, isso seria muito importante, e os Vereadores fazendo o passeio verão o que nossos agricultores estariam investindo em prol de desenvolvimento deste município. Voltando ao Vereador Osmar o mesmo sugeriu ao Presidente da Casa que ao encerrar este ano legislativo que contrate a Agência RKV Turismo e todos os Vereadores juntos façam este roteiro, pois de fato nem todos conheceriam nossas belezas, inclucive ele Osmar quando lhe foi colocado de uma cachoeira, ele não a conhecia ainda, e se surpreendeu pelos relatos da beleza deste lugar, alguns pontos conhecia, mas quem sabe o quanto mudaram para melhor para trabalhar com turismo rural, importante seria de fato se fazer um roteiro destes para podermos ajudar na divulgação de nossas belezas, e podemos marcar um dia e todos juntos fazer o passeio, isso motivará inclusive a todos os envolvidos, os agricultores que estariam investindo neste setor, assim os mesmos verão que poderão contar com o apoio da Câmara de Vereadores, não somente do Executivo, pois precisamos trabalhar este setor de forma a desenvolver e crescer Derrubadas, e como o Professor Adelino falando em nome da RKV Turismo naquela noite viu-se o mesmo agradecer o apoio dos pais das crianças pelo incentivo de irem lá se apresentar, seria um espaço e uma oportunidade aberta pela agência a estas crianças, mas estas palavras teria sido muito importantes, incentivaria inclusive a todos a participarem. Na oportunidade viu-se o casal de São Paulo, turistas que estavam nos visitando naquele dia e que adquiriram também os convites e participaram desta noite, o casal estava maravilhado, filmaram, fotografaram, se divertiram e aproveitaram ao máximo aquela noite, pois eles não conheciam a nossa tradição gaúcha. Elogiou aos pais destas crianças que participam da invernada artística pelo incentivo e apoio e a Escola Municipal que estaria incentivando e promovendo esta invernada, pois estariamos perdendo a nossa cultura, e quando era Presidente sempre tinha em mente de promover um dia festivo com gincana pela manhã, almoço ao meio dia e na gincana gostaria de trazer as etnias alemãs e italianas para resgatar os jogos tradicionais de cada origem destas, pois se não temos este incentivo e a escola também não faz esta parte, as coisas acabam caindo no esquecimento. Em aparte usou a palavra o Vereador Marcos Antônio Bidin dizendo que teria inclusive um professor de dança gaúcha que viria todas as quintas-feiras de Tenente Portela ensaiar estas danças com a invernada, os ensaios eram feitos no Salão Católico, agora com a reforma estão sendo feitos junto ao Ginásio Municipal Salto Grande, nas categorias, mirim, juvenil e adulto, três modalidades se estaria certo. Voltando ao Vereador Osmar o mesmo disse que sabia que havia encontros, mas não seria sabedor que vinha uma pessoa com conhecimento de fora para fazer estes ensaios. Ainda quanto a questão das barragens e do Salto Yucumã, em se confirmando as construções das barragens, e o Salto sendo encoberto, o mesmo deixará de existir, mas as pessoas que aqui residem não deixarão de existir, por mais que o Yucumã seja hoje o motivo de termos em Derrubadas diversas iniciativas voltadas ao turismo, mas temos várias coisas que podemos fazer, inclusive teria matéria para apresentar ainda este ano voltada exclusivamente ao turismo. Por fim o Vereador osmar agradeceu a atenção de todos. Vereador Erno Bomm o qual fez seus cumprimentos ao Presidente, colegas Vereadores, funcionários da Casa, platéia presente e em seguida o Vereador Erno se manifestou dizendo que inicialmente faria os mesmos registros feitos pelo Vereador Osmar a pouco, mas complementaria algumas colocações, referente ao dia 28 de outubro, quando da reunião com o Consórcio Garabi/Panambi, o mesmo pessoal havia realizado uma reunião pela parte da manhã no Sindicato dos Trabalhadores Rurais, a tarde no Centro de Informações Turísticas a reunião já foi mais debatida, o pessoal estava preparado para questionamentos, e o cadastro socioeconômico seria positivo, pois o pessoal que veio esclareceu a situação, os motivos destas barragens e conforme o Secretário Edio havia colocado a poucos dias atrás teve um pessoal representando este consórcio, os quais montaram um lonão na praça, ninguém se identificou, ninguém sabia de nada e até hoje não se sabe ao certo o motivo daquela vinda, agora na reunião do dia 28 foi diferente, o pessoal estava identificado, filmaram toda a reunião, foi uma reunião extensa, levaram todas as colocações como subsídio, pois nós achamos que a barragem sai, eles disseram que ainda existem dúvidas quanto a construção, o trabalho de levantamento, cadastro, análise e licenças vai até o final de 2018, ele Erno ficou indignado quando colocaram as áreas rurais que serão atingidas, sendo que em Derrubadas existe uma área que será atingida, no seu conhecimento esta área fica na localidade de Linha Jaques, e se isso se confirmar, podem ter certeza que o Salto Yucumã desaparecerá, sem dúvidas, não adianta dizer que pegará 62 hectares de parque ou isso ou aquilo, pois se encobrir o Salto do Turvo, subindo de barco quando das cheias do Rio Turvo, isso significa a mesma altura no Rio Uruguai, então pegará o Yucumã, o pessoal do consórcio acha que não pegará o Salto Yucumã, pois depende da altura das barragens, mas nesta reunião foram colocadas diversas preocupações do nosso pessoal, que a região perderá, como por exemplo, o turismo, a preservação da flora e fauna existentes na região e no Parque do Turvo especificamente, uma coisa que desaparecerá seria um dos peixes mais lindos do Rio Uruguai, inclusive o peixe símbolo do Rio Grande do Sul que seria o Dourado, que é um peixe de corredeiras e com o represamento ele desaparecerá, a onça pintada também será atingida, ela precisa de grandes áreas de mata, e como pegará uma área do Parque danificará seu habitat, mas várias foram as colocações neste sentido, o pessoal do consórcio teria anotado todas estas informações, vamos aguardar agora para ver o que acontecerá daqui pra frente, pois a região perderá e muito com as barragens, olhando-se neste sentido também as APPs, numa faixa de 100 metros desde o Município de Alecrim, teriam regiões que pegará 30 ou 40 metros de largura, mas em outras regiões esta medida passará para 150, 160 metros, então tudo complica, claro que tudo será indenizado, valores de terra, moradias, benfeitorias, documentos de terras, tudo terá que ser buscado junto ao Registro de Imóveis, mas as dúvidas são muitas e grandes. Em aparte usou a palavra a Vereadora Elenir Fátima Barasuol questionando se algum dos Vereadores teria ficado com cópia do questionário que seria preenchido com os agricultores, ela teria uma cópia, passaria aos interessados, mas levará meio turno para preencher o questionário em cada propriedade de tão extenso. Voltando ao Vereador Erno o mesmo disse que inclusive teriam ficado de mandar mais documentos e deixaram telefones, e-mails e outros contatos, para quem necessitar entrar em contato para buscar mais subsídios, ele Erno torce ainda para estas barragens não serem edificadas, pois haveriam outras formas de produção de energia, e pelo que se conhece e sabe, o Brasil não necessita tanto de energia, quem mais precisa são os argentinos então se pensar na região, no turismo, e principalmente na preservação da flora e fauna, pois seria um absurco, e foi colocado ao pessoal do consórcio que para o agricultor derrubar uma árvore dá um grande processo, um gasto considerável, agora irão inundar 62 hectares debaixo d’água, então estaria na hora do IBAMA e outros órgãos também começar a trancar o pé, pois tem-se vários outros meios de se produzir energia. O Vereador Erno se manifestou ainda sobre a passeata de quinta-feira, dia 30 de outubro, esteve presente nos atos iniciais, não participou da passeata, ouviu as manifestações do Diretor Gildo, Prefeito Bagega, do Pastor, das alunas que tiveram a iniciativa, e o Prefeito teria citado os Vereadores presentes naquele momento, e acreditaria que deve ser cobrado mesmo estes fatos de protocolo, pois a Câmara seria um poder constituído, esteve presente e representado, então precisa ser citado, sempre seria positivo, as vezes precisa-se dar um puxão de orelhas, as meninas não teriam conhecimento e culpa sobre isso, elas fizeram o trabalho delas e um trabalho bonito, foi apresentada a maquete, a qual foi desenvolvida pelo filho do Sr. Márcio Prochnow, quando o mesmo trabahava aqui na escola e o memso ajudou elas a elaborar a maquete, mostraram exatamente como funciona no Salto Yucumã quando abrem as comportas das barragens e alaga o Yucumã, deixando peixes represados nas poças, e o peixe com as enchentes ele volta ao leito do rio, pois aí a água volta ao leito naturalmente, já as águas das barragens seriam diferentes, baixam e sobem muito rapidamente não dando tempo muitas vezes dos peixes voltarem. O Vereador Erno se manifestou ainda dizendo que todos podem ter notado que não estaria apresentando requerimentos de recuperação de estradas e outros serviços, estaria mantendo ainda como se fazia no passado, quando o Vice-Prefeito era o Secretário de Obras para que fosse ir ao encontro da secretaria e demais envolvidos e ele Erno teria feito isso, iria diretamente na Secretaria de Obras, teria recebido diversas manifestações e solicitações de serviços, as quais ele levaria ao Secretário de Obras, algumas ao Prefeito Municipal, agradeceu ao Secretário de Obras e ao Prefeito que sempre o atenderam nos seus pedidos, pois ficaria contente e as pessoas que de fato necessitam algum serviço ficam ainda mais contentes e satisfeitas e em nome destas pessoas também agradeceria ao secretário de Obras, Prefeito e aos funcionários no geral das Obras pelos serviços desenvolvidos. Por fim o Vereador Erno agradeceu a atenção de todos. Não havendo mais Vereadores inscritos em Explicações Pessoais, o Presidente agradeceu a presença de todos, convocou os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 10 de novembro de 2014, às 19 horas, e em nome de DEUS encerrou os trabalhos. SALA DE SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE DERRUBADAS/RS, aos 03 de novembro de 2014.








Ver. Angelo Celeste Tuzzin
Ver. Nelci Luis Gaviraghi


           Presidente da Câmara
Secretário da Câmara
PAGE  
6

